
М
о же ли Ср би ја тех но ло -
ги јом по сти ћи оп ти -
мал ни ква ли тет ви со ко
ефи каснe војскe, нор -
ми ранe по европ ским

кри те ри ју ми ма? При том, глав но пи та -
ње ко је ути че на из бор мо гу ће при ме -
не до ма ће тех но ло ги је, ујед но je и од -
го вор на пи та ње шта на ша зе мља тре -
ба да пар ти ци пи ра у ве ли кој свет ској
од брам бе ној тех но ло ги ји, а шта не, ка -
ко би уса гла си ла сво је ка па ци те те и
мо гућ но сти. То је, украт ко, оквир ни
сми сао ци ље ва ис тра жи ва ња и мо гу -
ћих од го во ра до ко јих би тре ба ло до ћи
у ра ду на но вом ин тер ди сци пли нар ном
про јек ту – вој ног и ци вил ног са др жа ја
– o те ми „Рен та бил ни из бор но вих тех -
но ло ги ја и кон цеп ци ја од бра не кроз
дру штве не  про ме не и стра те шке ори -
јен та ци је Ср би је у 21. ве ку“.

Ми ни стар ство за на у ку и тех но -
ло шки раз вој Ре пу бли ке Ср би је одо -
бри ло је тај про је кат, уз са гла сност
Ми ни стар ства од бра не, на јав ном
кон кур су од ју на 2010. у но вом ци клу -
су фи нан си ра ња на уч них ин тер ди сци -
пли нар них про је ка та. От по чео је 1. ја -
ну а ра  ове го ди не.

Сло же но пи та ње, још сло же ни ји
од го вор. Ка ко је и ка да све по че ло?
Од го во ре на та пи та ња до би ли смо од
идеј ног твор ца, ор га ни за то ра и ру ко -

во ди о ца тог ис тра жи ва ња и про јек та
проф. др Мом чи ла Ми ли но ви ћа, са
Ка те дре за си сте ме на о ру жа ња, Ма -
шин ског фа кул те та у Бе о гра ду, ина че
фа кул те та ко ји ру ко во ди про јек том, и
пот пу ков ни ка Ми ла на Теп ши ћа, од го -
вор ног уред ни ка „Вој ног де ла”, струч -
ног и про грам ског се кре та ра на про -
јек ту.  

Циљ и свр ха
Овај про је кат је по мно го че му

је дин ствен. Ми ни стар ство за на у ку и
тех но ло шки раз вој је пр ви пут ју на
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Но ви на уч ни про је кат „Рен та бил ни из бор но вих 
тех но ло ги ја и кон цеп ци ја од бра не кроз дру штве не 
про ме не и стра те шке ори јен та ци је Ср би је у 21. ве ку“,
ко ји ће по ве за ти вој ну и ци вил ну на у ку, од ви ја ће се 
до 2014, уко ли ко се бу де успе шно раз ви јао. 
Шта се кри је иза тог на сло ва?

Зупчаници  
напретка

2010. утвр ди ло ин тер ди сци пли нар ну
ин те грал ну кон курс ну ка те го ри ју, уз
ја сно опре де ље ње кан ди да та за уна -
пред по ну ђе ну и де кла ри са ну област
ко ја од ре ђу је свр ху и на ме ну, та квих
ин те гри са них ис тра жи ва ња. 

Про је кат је свр стан и на ме њен
уна пре ђе њу до но ше ња др жав них од -
лу ка и афир ма ци ји на ци о нал ног иден -
ти те та, а пре по зна тљив је у иде ји
европ ских ин те гра ци ја, у обла сти од -
брам бе них тех но ло ги ја и ка па ци те та
њи хо вог план ског уса гла ша ва ња са
европ ским ин сти ту ци о нал ним окви -
ри ма. Кон цеп циј ски је ор га ни зо ван у
три по ве за на и ис пре пле та на пот про -
јек та и то – стра те гиј ско-без бед но сни
кон цеп ти аспек та тех но ло ги ја од бра -
не, вој ни или опе ра тив но-так тич ки и
ор га ни за ци о ни кон цеп ти тех но ло ги ја
од бра не, и на уч но ра звој ни и ин ду -
стриј ско-тех но ло шки кон цепт. Пред -
ви ђе но је да тра је до 2014, а уго ва ра
се сва ке го ди не у скла ду са ре зул та -
ти ма из ве шта ја. 

– Да би ова ко кон ци пи ран про је -
кат био успе шан, са раз ли чи тим мул -
ти ди сци пли нар ним пи та њи ма ис тра -
жи ва ња ко ја су усме ре на у од брам бе -
не тех но ло ги је, а ком па ти би лан
европ ским про це си ма ин те гра ци је,
би ло је нео п ход но са гле да ти хи је рар -
хиј ски са др жај ових пи та ња. Она по -
чи њу са дру штве но-без бед но сним,
на ста вља ју се са вој но ор га ни за ци о -

Ру ко во ди о ц 
про јек та 
проф. др Мом чи ло
Ми ли но ви ћ
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ће им до бро до ћи по моћ ис тра жи ва ча
ко ји би тре ба ло да про у че број не
стра ни це пре ци зно раз ра ђе них
европ ских до ку ме на та и ин те гри шу
их са до ма ћим по тре ба ма и ви ђе њи ма
на чи сто на уч ним и про фе си о нал ним
прин ци пи ма. 

Ци вил но-вој ни рад ни тим
У про јек ту ће мо по ку ша ти да до -

при не се мо при кљу че њу Ср би је
европ ској по де ли ра да у обла сти од -
брам бе них тех но ло ги ја, ува жа ва ју ћи
огра ни че ња и по тре бе ко је су за Ср -
би ју ег зи стен ци јал не, а про мо ви са не
су на шом др жав ном и на ци о нал ном
по ли ти ком у за кон ским и план ским
до ку мен ти ма. Евро па ста вља ак це нат
сво јих за јед нич ких на по ра упра во на
раз вој ци вил не и вој не са рад ње. То је
и кон цеп ту ал ни по ку шај на шег про -
јек та па смо ан га жо ва ли ци вил ни и
вој ни уни вер зи тет ски ка дар на за јед -
нич ком ра ду. 

Наш са го вор ник ка же да су по -
ред др жа ве и ње них ин сти ту ци ја, на -
и шли на раз у ме ва ње ин те гра то ра
раз во ја срп ске од брам бе не ин ду стри -
је „Ју го им пор та – СДПР”, ко ји ће фи -

нан сиј ски пар ти -
ци пи ра ти у про -
јек ту то ком че -
тво ро го ди шњег
ци клу са.

У про је кат је
укљу че но 27 ис -
тра жи ва ча. Че тр -
на ест је при пад -
ни ка Вој не ака де -
ми је, а 13 са ци -
вил них фа кул те та
и ин сти ту ци ја.
Про јек том ру ко -
во ди, као што
смо на ве ли, проф.
др Мом чи ло Ми -
ли но вић, а пот -
про јек ти ма проф.
др Ми тар Ко вач,
проф. др Бо жи -
дар Фор ца, проф.
др Жељ ко Ива -
ниш, доц. др Зо -
ран Јеф тић, те
проф. др Сло бо -
дан Ја ра маз.

У пот про јек ти ма рав но прав но и
по ме ша но уче ству ју за јед нич ки ти мо -
ви ис тра жи ва ча са Ма шин ског фа кул -
те та, Фа кул те та без бед но сти, Вој не
ака де ми је, Ра чу нар ског фа кул те та
Уни вер зи те та Уни он и Ино ва ци о ног
цен тра Ма шин ског фа кул те та, сви из
Бе о гра да. Од 27 ис тра жи ва ча, 18 је
док то ра на у ка – шест ре дов них про фе -
со ра, а оста ло су ван ред ни про фе со ри,
до цен ти, аси стен ти и, на рав но, што је
по себ но ва жно, мла ђи док то ран ти. 

– Сми сао је да се фор ми ра истин -
ски ме шо ви ти ци вил но-вој ни тим ко ји
под сти че и ре ша ва усме ре на ин тер -
ди сци пли нар на пи та ња по пут без бед -
но сних огра ни че ња вој них тех но ло ги -
ја, ко ри снич ке и функ ци о нал не по тре -
бе на ше од бра не за тех но ло ги ја ма,
али и на уч не и ин же њер ско-раз вој но
струч не за блу де у овој обла сти, ко је
по не кад ге не ри ше на уч на или со ци о -
ло шка не а на ли тич ност, че сто оп ште
по др жа на на ци о нал ним ен ту зи ја -
змом, ко ји ни је увек уте ме љен у
ствар ним мо гућ но сти ма. По себ но је
ва жно да се ствар не мо гућ но сти уса -
гла се са по тре ба ма, али и да се по тре -
ба ма за ко јих не ма мо гућ но сти утвр -
ди оп ти мал ни пут, ал тер на ти ва или

ним и на кра ју за ди ру до на уч но ра -
звој них и тех но ло шко-ин ду стриј ских,
вра ћа ју ћи се по но во пре ко тр жи шних,
на по ли тич ко без бед но сна. Кључ на
иде ја по те кла је из са гле да ва ња до ма -
ћих ин те гра ци о них по тре ба, али је
ком па ти бил на са ак тив но сти ма и са -
др жа ји ма ра да Европ ске од брам бе не
аген ци је – EDA. Та ор га ни за ци ја је
фор му ли са ла струк тур ну по ве за ност
стра те шких ори јен та ци ја и за јед нич -
ких вој них по тре ба зе ма ља чла ни ца са
бу ду ћим по тре ба ма од брам бе них тех -
но ло ги ја. Да ли ту Ср би ја има сво је
ме сто? – по ста вља пи та ње проф. др
Ми ли но вић и до да је: 

– За европ ске зе мље, чла ни це
EDA, пред ви ђе но је ран ги ра ње у три
ка те го ри је, склад но ни воу на уч но тех -
но ло шке раз ви је но сти. Ср би ја тре ба
да се од ре ди, уло жи ве ли ки на пор и
кан ди ду је по усво је ним европ ским
кри те ри ју ми ма. Тре ба да се опре де ли
шта си гур но од од брам бе них тех но -
ло ги ја и на у ке мо же да има по европ -
ским кри те ри ју ми ма и стан дар ди ма
ко ји су про кла мо ва ни у европ ским до -
ку мен ти ма, о че му од лу чу ју на ши ор -
га ни и од го вор ни по је дин ци у вр ху си -
сте ма од бра не и др жа ве. Ве ру јем да



мо дел са рад ње – ис ти че ру ко во ди лац
про јек та.

Ме ђу про фе со ри ма Вој не ака де -
ми је че тво ри ца је у чи ну ге не ра ла, ви -
ше је пу ков ни ка, а има и док то ра на та
у ни жим чи но ви ма и зва њи ма, те је -
дан ис тра жи вач на функ ци ји ци вил ног
др жав ни се кре та ра. Ге не ра ли су
проф. др Бо жи дар Фор ца, проф. др
Ми тар Ко вач, проф.  др Бо јан Зр нић и
проф.  др Мла ден Ву ру на, а др жав ни
се кре тар је доц. др Зо ран Јеф тић. 

– Тре ба по себ но ис та ћи да ни др -
жав ни се кре тар ни ге не ра ли ни су на
овом про јек ту по сво јим функ ци ја ма,
већ са мо као ис тра жи ва чи. Зна чај њи -
хо вих исто вре ме них функ ци ја и на уч -
но и стра жи вач ких уло га је сте у то ме
што им обез бе ђу је ин те гри са ну уло гу
ко ри сни ка ре зул та та и ис тра жи ва ча –
ис ти че проф. Ми ли но вић. 

Та ко ђе, про је кат би мо гао да бу -
де отво рен и за све ре ле вант не струч -
ња ке ко ји же ле да му при сту пе, али би
та ква пар ти ци па ци ја тре ба ло да се
од ви ја пре ко Ми ни стар ства за на у ку.

– Зна чај но за овај про је кат је то
што је, за ла га њем за ње го ву ева лу а -
ци ју, уз раз у ме ва ње над ле жних ми ни -
стар ста ва, пр ви пут акре ди то ва на
Вој на ака де ми ја, као но ва на уч но и -
стра жи вач ка ор га ни за ци ја у си сте му
ци вил них на уч но и стра жи вач ких ин -
сти ту ци ја. Вр ло је ма ло на уч но и стра -
жи вач ких ор га ни за ци ја ка ква је Ака -
де ми ја, или их уоп ште не ма, јер ње на
ма тич ност ни је ни пот пу но дру штве -
на, ни пот пу но тех но ло шка, не го
упра во ин тер ди сци пли нар на. Обич но
су акре ди то ва не ин сти ту ци је ин жи -
њер ске, на уч но ба зне или чи сто дру -
штве не. У до са да шњој прак си кон ку -
ри са ња на про јек те Ми ни стар ства за
на у ку и тех но ло шки раз вој Ср би је ни -
је би ло уоби ча је но при ја вљи ва ње
про је ка та у ко ји ма струч ња ци дру -
штве них на у ка ра де на ис тој те ми ди -
рект но са ин же ње ри ма. То је по се бан
иза зов овог про јек та  – ис ти че наш са -
го вор ник проф. др Ми ли но вић.

Евен ту ал ни про бле ми
Ка да не што тра је че ти ри го ди не

увек по сто је опа сно сти да се на том
пу ту за лу та. Про фе сор Ми ли но вић
на гла ша ва ка ко је ва жно да овај про -

је кат са чу ва циљ ну функ ци ју у сва ком
ко ра ку ра да – шта све од ре ђу је на ше
опре де ље ње за раз вој од брам бе не
тех но ло ги је – ка ко не би до шло до по -
вла че ња ис тра жи ва ча у вла сти те сфе -
ре ин те ре со ва ња, што је сте глав ни
иза зов. 

– Поч не ли оп шти циљ про јек та
да бле ди, сва ко ће ра ди ти оно што
нај бо ље зна, а не ис тра жи ва ти оно
што је по треб но. Опа сност је, та ко -
ђе, што сва ка ду го роч на кон цеп ци ја о
ко јој се од лу чу је, обич но де гра ди ра
сво ју ин те ре сну са др жи ну за ме њу ју -
ћи је емо ци о нал ном по ли ти ком. У
овом про јек ту се не по ста вља пи та ње
емо ци ја већ раз во ја и про из вод ње бу -
ду ће од брам бе не ин ду стри је и ње не
тех но ло ги је. Про је кат смо за ми сли ли

као на уч ну ана ли зу и струк ту ри са ли
та ко да ви ди мо објек тив ни ин те рес
тех но ло шко-ин ду стриј ског раз во ја од
свих без бед но сних ин те гра ци ја и вој -
но о пе ра тив них и так тич ко ор га ни за -
ци о них ре фор ми на ше од бра не.

Ева лу а ци ја и при хва та ње про јек -
та про шло је, на рав но,  ме ђу на род ну
и до ма ћу нај ком пе тент ни ју не за ви сну
ре цен зи ју. Оце њи ва ли су га ода бра ни
не за ви сни ме ђу на род ни и до ма ћи ре -
цен зен ти из ЕУ и Ср би је са нај е ми -
нент ни јих уни вер зи тет ских ка те дри.
Они су про јек ту да ли нај ве ћу мо гу ћу
по др шку – на гла ша ва ру ко во ди лац
про јек та. 

Ка ко је про је кат сло жен и ком -
пли ко ван, по ја ви ла се по тре ба за ко -
ор ди на то ром у свој ству тех нич ког ли -
ца. То је пот пу ков ник Ми лан Теп шић,
ди пло ми ра ни ма шин ски ин же њер и
од го вор ни уред ник ча со пи са „Вој но
де ло”. Ина че, „Вој но де ло” је јед на од
из да вач ких ба за овог про јек та и у ње -
му ће се про мо ви са ти ре зул та ти из
дру штве но-ху ма ни стич ких на у ка и
њи хо вих ин тер ди сци пли нар них ин те -
гра ци ја.

Пот пу ков ник Теп шић об ја шња ва
ка ко мо гу да се по ја ве про бле ми око
пи са ња ра до ва на ен гле ском је зи ку,
по себ но дру штве них, јер је ну жно по -
зна ва ње но вог ме ђу на род ног реч ни ка
у обла сти од бра не и без бед но сти: 

– Је дан од ко ра ка на том пу ту је -
сте да Ме ди ја цен тар „Од бра на” пот -
пи ше спо ра зум о са рад њи на ше ку ће
и Ме ђу на род ног ака дем ског цен тра
ко ји ће лек то ри са ти текст и уса гла ша -
ва ти је зич ку и струч ну ко рект ност.

До дај мо и то, ка ко ка же проф.
Ми ли но вић, да  про је кат сво јим при -
сту пом не ће раз ма тра ти пи та ња од -
брам бе них тех но ло ги ја, не ре спек ту ју -
ћи ва жност но ве оп ште и по себ не
уло ге Ру си је и ње не ути ца је на европ -
ске ин те гра ци о не про це се и то у скла -
ду са смер ни ца ма на ше др жав не по -
ли ти ке. 

– Наш на уч ни од брам бе но-тех -
но ло шки порт фо лио из ра стао је у
прет ход ним де це ни ја ма у зна чај ној
ме ри на ко ре ни ма ру ских тех но ло ги -
ја. Би ло би не скром но пре не бре ћи та -
кве чи ње ни це и сте че на зна ња ко ја су
из то га про и за шла. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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Три пот про јек та сим бо лич ки
су пред ста вље на као пре но сни ци
раз ли чи тих бо ја – љу би ча сти је
без бед но сно-стра те шки, зе ле ни
вој но ор га ни за ци о ни, а жу ти тех -
но ло шко-раз вој ни и про из вод но-
ин ду стриј ски. Сви су ме ђу соб но
спрег ну ти.

– Кад би пр ви, без бед но сно-
стра те шки, био ди рект но спрег -
нут са тех но ло шко-раз вој ним, зуп -
ча сти пре но сни ци вр те ли би се у
су прот ним сме ро ви ма. За то мо ра
да по сто ји сред њи пре но сник, као
мо де ра тор, ко ји сим бо лич ки пред -
ста вља вој ску ко ја сво јом уло гом и
за да ци ма усме ра ва тех но ло ги ју у
сме ру истих по тре ба ко ји ма иде и
стра те шко без бед но сна пу та ња.
То је слу чај но пре по зна та, али на -
мер но усво је на ана ло ги ја са
основ ним прин ци пи ма ма шин ске
тех ни ке, ко ја ла ко да је од го вор на
пи та ње шта се же ли са од брам бе -
ним тех но ло ги ја ма – ка же про фе -
сор Ми ли но вић.

ТАЈНА ТРИ БОЈЕ


